

В этом году исполняется 270 лет со времени образования Белгородской губернии. Что представляла собой эта губерния, какова была роль Белгорода — представляет немалый интерес.

Со времени основания Московским государством в 1593 г. (по данным "Нового летописца") Белгород

почти в течение двух веков являлся важным форпостом России на южных рубежах, военно-административным, культурным и духовным центром обширной территории — вначале

Большого Белгородского полка (БПП), затем Белгородской губернии.

Выдвинутый далеко на юг от Тульской оборонительной черты Белгород определил дальнейшую перспективу по обороне и освоению всего Центрального Черноземья.

С постройкой Белгородской черты, в середине XVI в., протянувшейся на 800 км от реки Ворсклы до Тамбова, и смыкавшейся с Симбирской линией, Белгород стал центром обширной военно-административной территории — ББП. Под командованием главного воеводы находилось до 30 тысяч только полевых войск — целая армия того времени. И это кроме гарнизонов 28 крепостей, в составе самой черты и гарнизонов других городов (Орла, Курска и пр.).

Первым воеводой ББП был князь Григорий Григорьевич Ромодановский. Под его командованием Белгородский полк сыграл решающую роль в разгроме польско-литовских войск в 1654-1667 гг., а затем было несколько походов против турецко-татарских войск, в каждом из которых участвовало до 150 тысяч вражеских воинов-грабителей.

Под командованием воеводы Бориса Петровича Шереметева ББП участвовал в Азовских походах Петра Великого. В низовьях Днепра при активном участии воинов-белгородцев были взяты турецкие крепости Казы-Кермен и Тавань. Военные силы ББП все эти годы постоянно отражали набеги татарских отрядов.

Великий законодатель Петр I ввел в России новое административное деление. Указом от 18 декабря 1708 г. он разделил страну на 8 губерний. Основная территория Белгородчины вошла в состав Киевской губернии, Новый Оскол и Валуйки отошли к Азовской губернии. Петр I придавал особое значение вновь приобретенным землям, имеющим выход к берегам морей — Азов и Архангельск стали губернскими центрами, Петербург — столицей

был центром губернии, а затем столицей империи.

Огромные размеры губернии затрудняли управление ими. Поэтому в мае 1719 г. новым указом царя в составе губерний создано 45 провинций, затем их число было доведено до 50.

Белгород стал центром провинции, вошедшей в Киевскую губернию (кроме Белгородской, в нее вошли Киевская, Орловская и Севская провинции).

После смерти Петра I указом малолетнего царя Петра II от 1 марта 1727 г. образована Белгородская губерния. Она занимала

земли не только современной Белгородской области, но и Курской, Орловской, частично Брянской и Харьковской областей. По данным 3-й ревизии 1767 г. ее население составляло 418 104 души мужского пола, из них крестьян — 408 684 д. м. п., в том числе крепостных 236 537.

В 1765 г. была создана Слободская Украинская губерния, к ней отошло 5 слободских казачьих полков, входивших до этого в Белгородскую губернию.

Первым губернатором Белгородской губернии стал князь Юрий Юрьевич Трубецкой, потомок великого литовского князя Гедимиона. В молодости он был комнатным стольником царей Федора Алексеевича и Петра, потом выполнял дипломатические поручения Петра I.

Образование Белгородской губернии совпало по времени с новой эпохой в истории нашего края и всего Центрального Черноземья. Героический период напряженнейшей борьбы жителей Белгородчины, наших предков по защите южных рубежей, самоотверженный труд по освоению новых земель уходил в прошлое. Непосредственной внешней опасности уже не существовало. Благоприятными землями старались завладеть сановные лица и местные административные чины. Белгородчина превращалась в регион крупного вотчинно-крепостнического хозяйства.

В результате царских пожалований, прямых захватов, насилий над потомками дворян и детей боярских, не имевших крепостных, возникли крупные земельные владения Шереметевых, Юсуповых, Трубецких, Голицыных, Хорватов и других представителей титулованной знати. В середине XVIII в. в губернии было уже 2206 дворянских имений.

Ф. ТРОЙНО,  
профессор

(Окончание следует.)





(Окончание. Начало в № 15.)

В укреплении и расширении дворянского землевладения печальную роль сыграла Екатерина II. Несмотря на многочисленные жалобы детей боярских, их наказания в Уложенную комиссию, выступления делегатов от них в самой комиссии, самодержавная царица перевела их в разряд государственных крестьян. При этом они обязаны были содержать и комплектовать 20 ланд-милицейских конных полков, отличившихся во многих сражениях. Затем эти полки Екатерина II преобразовала в гусарские.

После секуляризации церковных и монастырских земель самодержавная царица раздала их вместе с крестьянами дворянам, в основном сановной знати.

В этих условиях белгородские губернаторы проявили недюжинные способности как в личном обогащении, так и в обогащении своих родственников. Первый губернатор Ю. Ю. Трубецкой "приватизировал" 40 тыс. десятин земли в Валуйском уезде.

Особенно отличился в этом деле губернатор князь Григорий Шаховской. Вместе с товарищем губернатора Безобразовым он организовал преступную группу в составе 39 должностных лиц. Специальным расследованием Сената было установлено: "1) брал взятки, 2) вовлек в это преступное дело подчиненных, 3) преступление учинено после издания указа 1762 г. о наказаниях за взятки, 4) нанес боль-

шой ущерб казне". В приговоре указывалось, что Г. Шаховской заслуживает лишения чинов и доверенности. Однако "ввиду заслуг его дяди князя Якова Шаховского" преступник отделался легким наказанием: на 4 года сослан в свою деревню и ему навсегда был запрещен въезд в Белгородскую губернию.

Взятничество (мздоимство) получило широкое распространение, несмотря на неоднократные указы о строгих наказаниях. В мздоимстве был уличен специальным расследованием Сената и губернатор П. С. Салтыков.

В 1772 г. французский дипломат Себастьян де Кабре составил характеристику видных государственных деятелей России. О белгородском губернаторе А. И. Глеbove он писал как о трудолюбивом и способном администраторе, хорошо знающем систему управления и внутреннее положение страны. Французский дипломат особо отметил А. И. Глебову возможно потому, что тот был сторонником сближения с Францией и разрыва с Англией.

Екатерина II дала несколько иную характеристику этому белгородскому губернатору: "У



Глебова очень большие способности, соединенные с равным прилежанием. Это олицетворенная находчивость, но он плут и мошенник, способный однако на большую преданность".

В 1775 г. императрица поручила А. И. Глебову управлять и Смоленским наместничеством. Но в 1777 г. он оказался под судом — "мало заботился о государственных выгодах". На этом и закончилась его государственная служба.

Видимо, сама система и условия способствовали тому, что даже способные государственные деятели прежде всего занимались личным обогащением в ущерб государственным интересам.

Губернаторы И. К. Давыдов, тайный советник А. М. Фливерк, генерал-поручик В. В. Нарышкин, бригадный генерал (бригадир) А. Е. Брынкин ничем особенным себя не проявили.

Последний губернатор Петр Семенович Свистунов родился в 1732 году. При Елизавете Петровне служил придворным пажем, участвовал в домашних спектаклях. Сам написал ряд баллад, пьес, элегий придворного

характера. По тому времени это был образованный и культурный человек.

После упразднения Белгородской губернии в 1779 г. Екатерина II поставила П. С. Свистунова во главе Курского наместничества.

Белгород был не только административным, но и духовным центром. В 1667 г. в нем была учреждена Белгородская епархия, в нее входило 542 храма. Первым епископом стал Феодосий. В 1772 г. открыта духовная семинария, в 1843 г. — духовное училище.

Но Белгород был немногочисленным городом. В 1785 г. его население составляло 3462 человека. Нужно учесть и то, что административный аппарат, несмотря на обширную управляемую территорию ББП, а затем губернии, был во много раз меньше, чем в наше время. Белгород считался торгово-купеческим городом. В конце XVIII в. в нем числилось 198 купцов, в 1802 г. — 825. Промышленные заведения принадлежали преимущественно купцам. В 1779 г. в городе было 24 завода, из них 13 известковых, 4 кирпичных, 6 воскобойных, один мыловаренный.

Превращение Белгорода в уездный город снизило его роль как административного и экономического центра края. Подъем начался с постройкой железных дорог, которые связали его с Москвой, портовыми городами России.

Ф. ТРОЙНО,  
профессор